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Besorgen Sie sich das aktuelle Ubungsblatt jeweils vor der Ubung unter
www-user.tu-chemnitz.de/ rhaf/lehre/ba/bl_11w.html.

Termumformungen

1. Vereinfachen Sie folgende Ausdriicke:
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2. Vereinfachen bzw. berechnen Sie:
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3. Machen Sie den Nenner rational:
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4. Beseitigen Sie die Doppelbriiche:
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5. Erginzen Sie quadratisch:

a) 2246z, b) 22—Lz ) 22— 5t d) 427 + 9y + 24z — 18y.

6. Dividieren Sie:
a) (25z + a®z? + 25a) = (52 + Tax + 5a?),
b) (92° +2y* — Tzy?) + 3z —2y), c¢) (21a® —34a*b+ 25b%) + (Ta+5b).



. Stellen Sie folgende Formeln nach jeder der darin vorkommenden Varia-
blen um:
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. Losen Sie folgende Gleichung nach der reellen Unbekannten x auf und
fithren Sie die Probe aus:
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c) a(2z—c)—ab = c(2x—a)+ab, d) (a—2b)(b+x) = 6b*>+a(2a—7b).

Ungleichungen

. Fiir welche x € R gelten folgende Ungleichungen?
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. Fiir welche x € R gilt >0 mit a,b,ce R, a>b>c?

. Losen Sie die Ungleichungen 2% > m und 2? < m fiir beliebiges m € R.

. Bestimmen Sie unter Verwendung von Aufgabe 3 die Losungsmengen £
der Ungleichungen 2% + pz + ¢ > 0 und 2 + px + ¢ < 0 fiir beliebige
p,q € R.

Chemisches Rechnen

. Wieviel Gramm AgNQOs sind in 175 g einer 5 M %-igen AgNO3-Losung ent-
halten?

. Aus einer 92M %-igen und einer 64 m %-igen HySOy4 sollen 3.5kg einer
72 M %-igen HySO, hergestellt werden. Berechnen Sie die Massen der zu
mischenden Séuren.

. Es werden 20g einer 37m %-igen HCl mit 100g HyO gemischt. Welche
Konzentration hat die Losung?



